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Θέμα: «Νέο Θαλάσσιο Πάρκο στο Ιόνιο» 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Αξιότιμε κ. Γ. Γραμματέα, 

Με αφορμή το πρόσφατο δημοσίευμα που αφορά στην ανακήρυξη δύο νέων, 

εκτεταμένων θαλάσσιων πάρκων ενόψει της διοργάνωσης στην Ελλάδα του 9ου 

Διεθνούς Συνεδρίου για τους Ωκεανούς (Our Ocean Conference), ευγενικά 

ζητάμε την επιβεβαίωσή σας ότι στο αναφερόμενο θαλάσσιο πάρκο του Ιονίου 

συμπεριλαμβάνεται η νήσος Φορμίκουλα. 

Η Φορμίκουλα, αποτελεί μια νησίδα μόλις 0,4 τ.χλμ., βρίσκονται δυτικά του 

Καστού, νοτιοανατολικά του Καλάμουκι όπως έχουμε περιγράψει στο παρελθόν 

παραθέτοντας όλα τα επιστημονικά δεδομένα που έχουμε συλλέξει, αποτελεί 

σημαντικό βιότοπο για τη Μεσογειακή φώκια, τα λιβάδια Ποσειδωνίας, αλλά και 

θαλάσσια θηλαστικά, θαλασσοπούλια, ροφούς κ.α. Άλλωστε, το προσχέδιο 

των διαχειριστικών μέτρων που προτείνονται στο πλαίσιο της Ειδικής 

Περιβαλλοντικής Μελέτης(ΕΠΜ) 5α για την περιοχή, εμπεριέχει μέτρα αυστηρής 

προστασίας τόσο για τη Μεσογειακή φώκια, όσο και για τα λιβάδια Ποσειδωνίας 

της νήσου, τα οποία έχουμε προτείνει από κοινού με το Blue Marine Foundation, 

το Tethys Research Institute και τον Δήμο Λευκάδας και με μεγάλη χαρά είδαμε 

να συμπεριλαμβάνονται στην ΕΠΜ.  

Με αφορμή την ανακοίνωση των νέων εκτεταμένων θαλάσσιων πάρκων σας 

αποστέλλουμε επιπρόσθετα στοιχεία που αποδεικνύουν τη θετική στάση της 

τοπικής κοινότητας απέναντι στην προστασία της Φορμίκουλας, καθώς και τη 
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μειωμένη αλληλεπίδραση της αλιευτικής κοινότητας με την περιοχή γύρω από 

τη νήσο.  

Στην περίπτωση εφαρμογής αυστηρών μέτρων προστασίας της Φορμίκουλας 

και με στόχο να διασφαλίσουμε ότι τα μέτρα και η εφαρμογή τους θα γίνουν 

αποδεκτά από την τοπική κοινότητα, έχουμε δουλέψει συστηματικά τα τελευταία 

χρόνια στην περιοχή εξασφαλίζοντας ότι κάθε μέτρο προστασίας της θα 

διασφαλιστεί πρωτίστως από την ίδια την κοινωνία, που έχει αντιληφθεί την 

οικολογική αξία της περιοχής και τη ζωτική σημασία για τη βιωσιμότητα των 

δραστηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα γύρω από αυτήν. Μέσα από τις 

συστηματικές ενέργειές μας, έχουμε πλέον περισσότερους από 30 τοπικούς 

φορείς που υποστηρίζουν την προστασία της νήσου Φορμίκουλας και τη 

διαφύλαξη της αξίας της.  

Σας επισυνάπτεται η λίστα των τοπικών φορέων, κυρίως συλλόγων και 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, μαζί με την επιστολή που 

κλήθηκαν πρόσφατα να συνυπογράψουν για την άμεση λήψη μέτρων για την 

προστασία της νήσου Φορμίκουλας.  

Επιπλέον, ένα ενδιαφερόμενο μέρος που άμεσα επηρεάζεται από την εφαρμογή 

μέτρων προστασίας, είναι η αλιευτική κοινότητα. Εκτός από τον αλιευτικό 

συλλόγο που υποστηρίζει τις προσπάθειές μας στην περιοχή, και η υπογραφή 

τους επισυνάπτεται, έχουμε συλλέξει όλα τα απαραίτητα στοιχεία που 

αναδεικνύουν ότι η λήψη αυστηρών μέτρων προστασίας αφήνει σε μεγάλο 

βαθμό ανεπηρέαστη την αλιευτική προσπάθεια στην περιοχή, διασφαλίζοντας 

όμως τον σημαντικό πλούτο ειδών που υποστηρίζει.  

Σας επισυνάπτεται η σχετική αναφορά που έχουμε συντάξει για την αλιεία στο 

Εσωτερικό Αρχιπέλαγος του Ιονίου σύμφωνα με τα αποτελέσματα της οποίας η 

αλιεία γύρω από τη νήσο Φορμίκουλα δεν είναι έντονη, καθώς λιγότεροι από 

τους μισούς αλιείς τη χρησιμοποιούν ως αλιευτικό πεδίο για λιγότερο από τις 

μισές μέρες ανά εποχή. Η αυστηρώς προστατευόμενη περιοχή αφορά σε μόλις 

2,4 τ. χλμ. και η πλειοψηφία των αλιέων το αποφεύγει, καθώς η περιοχή θεωρείται 

μακρινή από τα αλιευτικά καταφύγια και ασύμφορη στη σχέση κόστους 

μετακίνησης και κέρδους. Ενώ, εξαιτίας της έντονης αλληλεπίδρασης με τις 

φώκιες οι αλιείς δεν την προσεγγίζουν αποφεύγοντας καταστροφές στον 

αλιευτικό τους εξοπλισμό. Ωστόσο, οι δραστηριότητες αλιείας συχνά αφορούν 

σε μεμονωμένα παράνομα περιστατικά, κυρίως με απαγορευμένα δυναμικά 

εργαλεία (βιτζότρατες), γεγονός στο οποίο αντιδρούν και οι σύννομοι ντόπιοι 

αλιείς και οι σύλλογοί τους.  

Βρισκόμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις κι ελπίζουμε στην 

ευχάριστη είδηση ένταξης της Φορμίκουλας στο εκτεταμένο θαλάσσιο πάρκο 

του Ιονίου. 

 

Με εκτίμηση, 

Ιωάννης Γιώβος  

Υπεύθυνος Διατήρησης, 

Περιβαλλοντική Οργάνωση iSea 

 


